

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. . . I kor. 50 HLL.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Feladv. szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KROHOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Placz-utca 47. és 49. szám.

Háromezer érett diák.

Debreczen, július 25.

Az ország középiskoláinak most megjelent értesítőiből meg lehet állapítani, hogy Magyarországon az idén 3000 diák tett érettségi vizsgát. A felsőbb iskolákat tehát ez esztendőben 3000 intelligens fiatal ember árasztja el, megkezdvén a harcot az életért, a nehéz, ritkán vidám életért.

Mérlegelvén az érettségit tett ifjak pályaválasztását, konstatálni lehet, hogy az érett ifjak zöme az idén is a jogi pályát keresi fel különös előszeretettel. Ügyvéd, bíró akar lenni az érettségit tett fiatal ember, azon a pályán akar boldogulni, a mely már ma is a legnagyobb mértékben túl van terhelve. Azt mondják a fiúk is apjukkal, hogy ügyvédi diplomával feltétlenül lehet boldogulni, a bírói vizsga pedig holtig tartó kenyeret biztosít mindenki számára.

Sajnálattal látjuk az idén is ezt a kóros tünetet, a melyen azonban úgy látszik nem lehet segíteni. A magyar élhetetlenségnek a dokumentuma ez — a mely hosszú századok óta sujt már bennünket.

Más országokban a középiskolát

végzett ifjak előzönlük az ipari és kereskedői pályát. A műszaki intézetek zsufolva vannak, s rengeteg ambícióval tanulnak az ifjak az életnek. És a műszaki, ipari és kereskedői pályát végzetek a lehető legszebben boldogulnak is.

A magyar fiatal ember, ha megszerzi az ügyvédi vagy bírói diplomát, ritka kivétellel egész életén keresztül kinlódik és nyomorog. Mert csak kevésnek sikerül jól jövedelmező ügyvédi irodára szert tenni. A nagy átlag kinlódik, fáradozik, de munkájának nagyon jelentéktelen eredményét látja. Egész életét azzal tölti el, hogy fiatalkori adósságait fizeti.

Természetes, hogy mind erről életpályájának kezdetén fogalma sincs, mert az életet egyáltalában nem tanítják megismerni a középiskolákban. A magyar középiskolában megtanulnak latinról magyarra fordítani, de hogy a jövő életben, hogy viselkedjek az ifju, s mi módon küzködjék meg annak ezernyi bajaival, arról nem esik szó sem.

Ott kell kezdeni a dolgot a középiskolák reformálásán. A mai gyakorlat és lélek nélküli gimnáziumi rendszer mellett nem tudunk helyes gon-

dolkodásu ifjakat nevelni, s csak az uri proletárok számát neveljük. Erre pedig igazán nincs szüksége ennek az országnak.

Menjen be az élet a középiskolákba, akkor olyan generációt fogunk nevelni, amelyre büszke lehet az egész ország.

Bárd.

Nemzetiségek sztrájkja. Hogy a nemzetiségi izgatás már kizárta a józan észjárás mindenféle korlátait, kitűnik a Nádorúti Noviny című tót lap mai vezércikkéből, a mely egyenesen nemzetiségi sztrájkjal fenyegeti meg a magyar kormányt. Azt írja, hogy ennek okvetlenül el kell következnie a magyarosítás nyomása és a népeknek hivatalból való elbutítása miatt. Előjele ennek a nem magyar nemzetiségek kivándorlásának nagy mértéke. (Bizonyára sztrájkol maga a magyar nemzet is, mert fájdalom, nem kisebb a magyar honpolgárok kivándorlása, mint az idegen nyelvűeké!) Még nem lehet tudni, írja a N. N., hogy ez a nemzetiségi sztrájk nyílt védelem, vagy passzív ellenállás formájában fog-e nyilvánulni de annyit máris bejelenthet, hogy nem fog megelégedni a tilakozó gyűlésekkel, de egyszerre lesz politikai, nemzetgazdasági, szociális, nemzeti és kulturális harc, még pedig életre halálra. A veszedelmet csakis az általános választói jog odázhatná el, de ez is csak úgy,

Piroska éjszakáiból.

Irta: **Lellei András**

Piroska vallomást tesz.

Mikor pediglen Piroska nagyon elfáradt, elhatározta, hogy uriaszony lesz. Elhatározta, hogy megtisztul, hátat fordít a színháznak s belebolondul valakibe. Kibeszélhetetlen, titkos leányság költözött a szívébe azon a napon, amikor egy orvos eljegyezte. Azzal a nagy becsületességgel, amire csak becsutelen személy képes, bevallott mindent és mindenkit a vőlegényének. A falusi tanító fiától, aki őt mint tizenhat éves leányt csókolta bele a szerelmi romlásba, legutolsó bankárjájáig. Az őszinte szerelmi eltévelyedésektől a legüzletibb kötésekig bevallott mindent és mindenkit. És szerencséje volt Piroskának olyan embert kapott, akit lehetett szeretni. Tiszta, csinos, okos, megértő, elég fiatal volt a doktor. Csak a szíve, a könyzacsokói, s az idegei voltak borzasztóan asszonyosak. A doktor úgy tudott sirni, ahogy Piroska százszor szeretett volna s százszor nem tudott a szín-

padon, holott a szerepe követelte. És mikor meg volt az esküvőjük. Ők élték az ifju házások legboldogabb mézes napjait. Piroska sirt, sirt minden éjszaka s az orvos, mint jó bolond, kérdezősködés és gondolat nélkül sirt, sirt ő is. Sirtak együtt nem tudom már én hány éjszakát. A doktor azt hitte, hogy Piroska éjszakáit ő tette ilyen boldogtalanokká. Piroska pedig azt hitte, hogy megreped a szíve s még hevesebbül zokogott, ha az urat sirni látta. Végre Piroska Stuart Mária nagy erejével állott meg egy éjjel a kék barna üvegű villámcsillár alatt. Ott a szoba közepén, hangosan sirás nélkül, de siri hangon mondta a dokornak: — Kergessen el bélyeges a multam, nem érdemellek meg tégéd.

A doktor majdnem ujjongva rahant hozzá, hogy átölelje. Bambán, boldogan s egy vén him gerle kacagásával szaporázta:

— Hiszen elmondtál már mindent, hiszen elmondtál már mindent. Nincs neked bűnöd, nincs neked bűnöd, minden elmúlt, semmi sincs, ami régi. A régi az

egy semmi, egy nagy utálatos semmi, a régi, a mult.

De Piroska már szinte sikoltott, le- rogyva kiáltotta:

— De van egy. volt egy, már a menyasszonyod voltam. A menyasszony-ságom második napján.

És a pogány megszánta volna, úgy sirt, úgy szenvedett Piroska.

Piroska fia beteg.

Már ez időben elváltan élt Piroska s a házasságra csak megöregbült gömbölydedtsége és egy fiu gyermek emlékeztette. Valami új, nagy szerepre készült, új nagy diadalra. Három nappal a szenzációs föllépés előtt üzent az elvett ura: a gyermek halálos beteg. Piroska megdöbbsent. Piroska talán el is ájult, de végre hősiességre bírta magát. Konokul, erős hangon elmondotta magának ötvenszer; nem hiszem el, nem akarom elhinni. Erre a következő napon minden fájó emlékezés nélkül játszott a főpróbán. Zengett, skálázott, fölségesen muzsikált az ő hies szép beszédhangja. Este azonban örülden csöngött a lakásán s várt reá egy gyors két-

Hol tölthetjük legkellemesebben

szabad időnket a fényesen berendezett és minden igényeket kielépitő **Szóehényi kávéházban** Petőfi-tér 7. sz. Naponta zene-estély. Naponta zene-estély.

hogya meghoznák a népeknek a valódi nemzeti, nyelvi, iskolai és művelődési eredményeket.

Bécsi hangok a kiegyezésről.

Beck báró Budapesten.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, július 25.

Az osztrák miniszterelnök holnap pénteken jön Budapestre és nyomban megkezdí a tárgyalást a magyar kormányval a kiegyezés kérdésében. Beavatottak szerint a két kormány már e tárgyalás alkalmával végleges megállapodásra fog jutni a vám- és kereskedelmi szerződésekre vonatkozólag. A kiegyezés egész komplexumára vonatkozólag most sem lesz még megegyezés és mivel a miniszterek nyaralni fognak, a tárgyalásokat szeptember elején kezdik meg. Báró Beck csak néhány napig marad Budapesten. De öt megelőzőleg már több osztrák előkelő hivatalos járt Budapesten, hogy a magyar kormány megfelelő szakferfiival előkészítse a miniszterelnök tárgyalását.

Báró Beck tegnap az osztrák urakházában ismét nyilatkozott a kiegyezés kérdéséről és ismét dezavválta a magyar kormányt, amely azt hangoztatja, hogy csak 10 évre szóló kiegyezést hajlandó kötni.

Dr. Baerenreither, az urakházának tagja, azelőtt reichsrathi képviselő beszédében a kiegyezés kérdésében a többek között ezeket mondta:

— A miniszterelnök programjában központjában a Magyarországgal való kiegyezés áll. Az én benyomásom az, hogy a választások után ebben a kérdésben komolyabb és felelősegteljesebb felfogás fog utat törni. Senkinek sem jut eszébe azt tulajdonítani a kormánynak, hogy a kiegyezésért valamiféle praetium affectiönist akarna fizetni, ellenkezőleg, hangsúlyozni kell ebben a körben is, hogy nincs szándékunkban Magyarországnak méltánytalan engedményeket tenni. Remélhető azonban, hogy mind a két részt az

fogatu kocsit. A kocsiban egy ápolónő ült, egy küldőné, a szanatóriumból, Piroška haldokló fiacskája mellől. Félóraig robogtak, Piroška egy szót sem szólt, olykor csuklott. A szanatórium előtt megszólalt nyugtalanul, most jutott csak az eszébe:

— Az isten szerelméért, hát micsoda betegségre van?

Az ápolónő megmondta, hogy difteritisz, hogy veszélyes hogy már remény sincs.

Piroška elsikoltotta magát és most már tudott zokogni.

— Oh be szerencsétlen vagyok, istenem de versz te engem. Nem tudom megnézni, nem tudom megnézni.

Az ápolónő leszállott, Piroška megfordította a kocsit és zokogva indult vissza, haza az éjszakában.

Piroška a vonaton.

Piroška Debreczenben utazott, éjszaka gyorsvonattal. Egyik barátja meghallotta, még vidéken volt. Budapestet már nem érthette el. Valahol Budapest és Szolnok között lépett a vonatra. Vallatta

a meggyőződés fogja vezérelni, hogy ha a monarchiát, mint nagy politikai egységet össze akarjuk tartani, akkor kifelé gazdaságilag is nagy egészet kell képeznünk. Ezek a politikai és gazdasági hatalom kölcsönös vonatkozásai. Csak politikailag egységes birodalom lesz arra képes, hogy gazdasági érdekeit megvédelmezze és csak gazdaságilag egységes birodalom tud olyan gazdasági egységként hatni, hogy a szomszéd államoknak imponáljon és amelylyel kereskedelmi szerződéseket kötni hajlandók.

A szeretet törvényének végrehajtása.

Ülés a főkapitányságnál.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 25.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter, mint ismeretes a betegsegelyezést és munkások balesetére való biztosítását törvényhozásilag elrendelte s az erre vonatkozó intézkedéseket az 1907. évi XIX. t. c. foglalja magában. A törvény végrehajtására vonatkozólag a kereskedelmi miniszter a napokban tette közzé a végrehajtó rendeletét. E rendelet foganatosítása ügyében volt tegnap Boldizsár Kálmán dr. h. főkapitány elnöklése alatt értekezlet a főkapitányság épületében. Ott voltak az ipartestületi betegsegelyező részéről dr. Tóth Kálmán, Dávidházy Kálmán, Kormos Gyula, dr. Hütter Károly, a kerületi pénztár részéről dr. Gáspár Géza, Dusa József, dr. Rózsa Mór, a pincér betegsegelyező részéről Rosenberg Simon, Szathmáry Zoltán, a hatóság részéről Papp József számvevő és Vetéssy Béla rendőrfogalmazó.

Dr. Boldizsár Kálmán elnök, helyettes főkapitány üdvözölte a megjelenteket s konstataulta, hogy az értekezlet nem formális, hanem csak informativ jellegű. Majd ismertette az 1907. évi XIX. t. c. s a végrehajtó rendeletet, mely szerint az összes betegsegelyzők egyesítendőek.

Az értekezlet a felszámolási bizottság tagjaiul kiküldte az ipartestületi betegsegelyező pénztár részéről Dávidházy Kál

a kalauzt, leírta neki Piroskát s a kalauz megmutatta neki a nagy, lefoglalt, elsőosztályú külön szakaszt.

A Piroška barátja esőndesen, kedves örömeik reményében kopogott az ajtón. Sok idő után szólalt meg ott bent Piroška:

— Ki az, mit akar ne háborgas-sanak.

— Én, én, én vagyok, drágám Zoltán.

Főlpattant, oldalt siklott az ajtó s megjelent Piroška. Olyan volt, mint egy földühitett fekete párdúc. Az egész vonaton mindenkinek hallania kellett haragos beszédjét. Pedig nem is beszéd volt, csak súlyos, fájdalmas, indulatos szavak.

— Nyomorult, szégyenlem gyalázatosság, hitványosság. En a vonaton uri aszszony vnygok, takarodjék. Szóba álltam vele, ilyen izetlennel, ilyen brutálissal. Ugy kell nekem, menjese, takarodjék.

És a következő állomáson mint megvert kutyát dobta le a vonatról a barátját Piroška.

mánt, dr. Tóth Kálmánt és dr. Hütter Károlyt, továbbá Kormos Gyulát, a munkásbiztosító pénztár részéről Julow Lajost, Dusa Józsefet, dr. Gáspár Gézát, a pincér betegsegelyező részéről Rosenberg Simont és Szathmáry Zoltánt, továbbá dr. Rózsa Mórt. A hatóság képviselőjében megjelentek a felszámolásnál Papp József számvevő és Vetéssy Béla rendőrfogalmazó.

A hatóság képviselői jelentették ezután, hogy a pénztárak zárátat az első f. l. év végével megvizsgálták s azokat rendben találták. Elhatározta az értekezlet, hogy a felszámolás idején az utalásokat Dávidházy Kálmán és Rosenberg Simon ellenjegyzik s az érkező pénzeket, bevételket a kerületi pénztár veszi át.

Elhatározták, hogy a felszámolás körülményeiről s a közgyűlés határidejéről az érdekelt iparosokat és kereskedőket értesítik és erre külön plakátokat nyomtatnak ki.

A felszámoló közgyűlés határidejét is kitűzték. Az ipartestületi betegsegelyező részére augusztus hó 4 en délelőtt 10 órát, a pincér betegsegelyzőre augusztus 5 en délután 4 órát. Mindkét ülés az ipartestület disztermében lesz.

A felszámoló közgyűlés tárgyai lesznek: az 1907. év első félévi pénztári eredményének megvizsgálása, az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése, a vagyon hova fordításáról való határozás.

Az érdekeltek ezuton is figyelmeztetnek, hogy július hó 28-ától kezdve s kerületi betegsegelyzőnél kell jelentkezniök.

Utazás a dáni gyilkosok körül.

A hadházi letartóztatás.

Egy osendőrszázados nyilatkozata.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 25.

A dánosi szörnyüségese rablógyilkosság hadházi szenzációjának a debreczeni közönség és általában a nyomozó hatóság eddig valami nagy fontosságot nem tulajdonított. A tegnapi nap azonban más oldalról kezdett meggyőzni mindenkit.

Az elfogott cigányok ingadozó valólamása, az egy izben tett őszinte valólamás vissza szivása arról győzött meg mindenkit, hogy az elfogottak a dánosi mészárlás tettesei közül valók. E mellett bizonyít most már a náluk talált rengeteg sok bűnjel, a melyek talán valószínűvé teszik, hogy a Rostás és Kolompár familia elfogott tagjai követték el a péntek éjjeli borzalmas rablógyilkosságot.

Tegnap ismét szenzációs fordulat állott be a nyomozás vezetésében. A nyomozást lázas erővel folytató csendőrök ismét olyan bűnjelekre akadtak, a melyek teljesen ledöntik a cigányok konok tagadását.

Tudósítónk tegnap kint járt Hadházon és az újabb eseményekről a következőket jelenti:

Az utolsó kihallgatás.

Fogarassy őrsvezető a nyomozás irányítója tegnap a korai reggeli órákban ki-

Legszebb, legtartósab Eglasine padlómáz a legolcsóbb árban

Kapható a Festék- király kizárólagos festék kereskedésében, Debreczen, Hatvan-u. 5. 1-ső üzlethelyiség. Kérem a címre figyelni

hallgatta a letartóztatott cigányokat. A kihallgatás ezuttal szenzációs volt.

Egy cigányleány Kolompár Julia állítólag őszinte és töredelmes vallomást tett. A mint beszél, Kolompár Julia, a ki eddig állhatatosan tagadott, maga jelentkezett vallomástételre. Mint mondják, borzasztó éhes volt és ennek a hatása tette meg az őszinte vallomást.

Erről a hadházi csendőrség bővebb részleteket a nyomozás érdekében nem adott ki és így nincs módunkban még nagyjában sem közölni ezt.

Nyomozás egy erdőben.

A hadházi csendőrség tegnap délelőtt azt is megtudta, hogy cigányok a letartóztatást megelőzőleg a Hadház és Tég-lás közti Bökönyi erdőben bujkáltak. Tudomására jutott még az is, hogy az erdőben értékes bűnjeltek találhatók a mely ismét szenzációs jelentőségű lehet a nyomozás további részére.

Két csendőr vágatott ki azonnal a szomszédos bökönyi erdőbe. Hosszas keresés után meg is találták a bűnjelket. Ez egy éles szekercse volt, a melyen vérfoltok voltak láthatók. Találtak továbbá véres ingeket és néhány öt koronás pénzdarábot.

Az újabb talált bűnjelket felvizsgálják Budapestre és az eddigiekhez csatolják.

A bűnjelket felismerték.

A letartóztatott cigányokból eddig elkobozott bűnjelket tegnap felmutatták a Budapesten lakó Vrana Istvánnak a ki a meggyilkolt Szarvas csárdásnak fogadott fia volt.

Mint a hadházi csendőrségnek tegnap jelentették ezeket mind felismerte Vrana István.

A cigányokat elvitték Budapestre.

A debreczeni csendőrség megkeresése folytán tegnap reggel két budapesti csendőr érkezett Hadházra, hogy segédkezzenek az elfogott cigányokat Budapestre szállítani.

Hadházról délelőtt fél tizenegykor indították utnak őket. Debreczenben azután külön kocsit kaptak. Az állomás épületében óriási közönség hullámozott, a kik nagy kíváncsisággal néztek a megvált cigányok vonatba szállítását.

Beszélgetés Jakab századossal.

Tudósítónk ma felkereste Jakab századost, és megkérdezte, hogy mi igaz abból a hírből, hogy a cigányok bevallották a dánosi gyilkosságot.

— Egyetlen szó sem igaz a dologból, mondotta Jakab százados. Nem vallottak még semmit a cigányok. Aki azt a tudósítást küldte a fővárosi lapoknak, nem ismeri a cigányt, mert az, még ha tetten érik, akkor is tagad körömszakadtáig. Az elfogott hadházi cigányok ellen csak gyanu merült fel, hogy részt vettek a gyilkosságban. Pozitív adata nincs a csendőrségnek. — Mikor elfogták a cigányokat s megmozdították őket, semmi se volt náluk.

— Hát Kolompár Józsefnél sem volt semmi?

— Persze hogy nem. Mikor Fogarasi őrsvezető üldözőbe vette a cigányokat. Az asszonyokat fogta el legelőbb. Ezeket Sasi társára bízta s Fogarasi tovább üldözte Kolompárt. Az asszonyok a földön ülve igyekeztek a bűnjelket eltüntetni a földbe. Kezük-

kel gödröt ástak s abba egy véres ruhadarabba göngyölt lapos aranyláncot, egy kettősfedelű tula órát, egy fülbevalót helyeztek. — A ravasz dolgot azonban észrevette az ott levő csendőr, aki is kiásta a tárgyakat a földből. Majd összekötözte az asszonyokat s felkísérte Hadházra.

— Igaz, hogy az említett ékszer Szarvasé voltak?

— Az még nincs beigazolva.

Azt mondják, hogy a leírás ráillik, de hiszen a nyomozó hatóság maga se tudja, hogy milyen ékszeri voltak Szarvasnak. Egyébiránt az elfogott cigányokat ma a déli vonattal Budapestre kísérték a csendőrök s majd elvált kihallgatásukkor, hogy részesek-e a gyilkosságban, vagy sem. Kár volt találgatásokba bocsájtkozni az újságoknak, mert ezzel nem tettek jószolgálatot.

A további vizsgálat.

Természetes dolog, hogy ez alatt az idő alatt más irányban is folyik a vizsgálat. Erről a következő tudósítás számol be:

Amint már megirtuk, Acél Nándor vizsgálóbíró nemcsak a cigányok között keresi a dánosi gyilkosság tetteseit, hanem másutt is.

Igy jött rá, hogy a gyilkosságnál tulajdonképpen négy alberti-irsai dohánytermelő segédkezett.

Egyet a dulakodás közben Szarvas István agyonlőtt, akit társai a menekülésnél magukkal vittek. A hullát az alberti-irsai erdőben egy fa alá temették s a csendőrök már rá is akadtak erre a helyre és a hullára.

Kettő még bujkál, de a hatóság már nyomukban van.

„Mitől véres a feje?”

A múlt héten pénteken Alberti-Irsáról négy dohánytermelő indult el azzal hogy Budapesten dohányt adnak el. Hozzá tartozók nyugodtan utjukra bocsátották az emberüket, mert az ilyen ut nem tartozik a ritkaságok közé.

A dohánymunkások elmentek, de csak hárman tértek vissza szombaton hajnalban. Társuk feleségének azt mondották hogy az ura Budapesten maradt, mert elintézni való dolga akadt.

Az asszony belenyugodott ebbe a hírbe, mindössze annyit kérdezett az egyik férfitől, hogy mitől véres a feje. A kérdezett ijedten kapott a tarkójához, amelyen aludt vér barnállott s azután hebegve mondta:

— Részegen elestem és bevartam a fejemet.

Megszöktek.

Az asszony türelmesen várta az urát hétfőn estig. Időközben híre ment a dánosi rablógyilkosságnak, mire az asszony megremült, mert azt hitte, hogy az urának is baja történt.

Keresésére indult férje társainak, a kiket azonban már nem talált meg. A három ember időközben nyomtalanul eltűnt, megszökött.

Kutatása közben az asszonynak sok olyan apró részlete az utazásnak jutott eszébe, amelyre előbb alig figyelt, amely azonban most fölötte gyanusnak tetszett. Így például eszébe jutott, hogy férje az indulás előtt megkérdezte társait:

— Van-e golyó a revolverben.

Az aggódó asszony végre is elhatá-

rozta magát, hogy a csendőrökkel közölje megfigyeléseit.

A csendőrök azonnal nyomozni kezdtek és sikerült is nekik, hogy az egyik menekült letartóztassák. Az elfogott embert már ki is hallgatták és a kihallgatás során szenzációs beismerő vallomást tett. Beismerte, hogy résztvettek a gyilkosságban és elmondta, hogy Szarvas a följelentő asszony férjét szívenlőtte és ők, a társak magukkal vitték a holttestet és az irsui erdőben olázták.

A nyomozás a legnagyobb erélyvel folyik és bizonyos, hogy a két menekült cinkos néhány óra múlva már a csendőrök kezében lesz.

Nem vállalnak semmit.

Ma újból kihallgatták a dohányosokat. Tagadnak miudent. Egyikük azt mondotta:

— Nem vállalunk semmit magunkra. Ártatlanok vagyunk!

Hogy miért volt véres egyiknek a feje, erre azt mondták, hogy verekedtek és megütötték egymást.

Monoron nincs csendőr.

Monoron ma délelőtt nem volt csendőr, Mindannyian szétmentek a szélrőzsa minden irányában kutatni a gyilkosok után.

Igy hát az sem felel meg a valóságnak, hogy Monorra pontosították össze a vizsgálatot, A cigánytábor Dabason van.

Öngyilkos cselédlány.

Minek is van szerelem a világon.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 25.

Unalmas, kánikula közepén igen ritkán történik öngyilkosság. Nyárban nem igen akar senki sem meghalni. Ez az esztendő azonban kivételt képez, mert egyik nap úgy, mint a másik után fordulnak elő öngyilkosságok. Tegnap egy cseléd leány vágyott a halálba s ivott marolugott. Az öngyilkosság részletei ezek:

Ladányi Eszter fiatal, alig 20 éves leány. Debreczenhez közel fekvő Kaba községről jött ide kenyeret keresni. A városi zaj, a katonai cifra uniformisok elvették az esztét. Szerelmes lett egy legénybe. Azonban ennek a szerelemnek is vége lett. Kedvese mást is megszeretett s azzal kezdte élni világát. Ugy látszik ez sértette önértetét, mert buskomor lett s halálra szánta magát.

Tegnap bezárkózott a konyhába marolugot oldott s azt felhajtotta. Kinos nyöszörgésére lettek figyelmesek a házbellek, akik látva a veszélyt mentőket hívtak és bevitették a kórházba.

Mire a kórházig érték a leány elvesztette öntudatát. A kórházban ápolás alá vették, de eszméletre hozni nem sikerült. Öngyilkosságának részleteiről csak a rendőrség által őrzött levél ad tanúságot. A leány állapota egyébként igen veszélyes.

A Hortobágy cigányváros.

Megoldották a hasznosítás kérdését.

Modern város a pusztán.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 25.

A mióta a dánosi rablógyilkosság megtörtént, nincs uborka szezonja az újságoknak. Az eleven fantáziaju tudósítók mindenféle elfogatják az országutak kőbor népét, a mely mind részt vett a gyilkosságban. „Véres pénzt találnak náluk,”

felismerik a csendőrök Szarvas óráját, lán-
cát, sőt mi több a járás orvos megállapi-
totta, hogy a vér 3-4 napos.

A fővárosi lapok Debreczenből olyan
tudósítást kaptak a cigány fogásról, ami-
lyet a Times, vagy más világlap se ka-
pott az orosz japán háborúból. Hogy a
hírek 90 százaléka sem felel meg a va-
lóságnak, arról igazán nem tehetnek a
fővárosi lapok, de annál többet a deb-
reczeni „saját tudósítók.”

Egy ilyen debreczeni lap tudósító
jegyzőkönyve került ma délután a ke-
zünkbe. Az illető ujságíró a telefon hiva-
talban felejtette s ha indiskréciót is kö-
vetünk el, kénytelenek vagyunk az illetőt
leleplezni, nehogy holnap a fővárosi la-
pokban olvassa a debreczeni közönség ezt
a szédületes szenzációt, a mely így hangzik:

A Hortobágy hasznosításának kér-
dését Debreczen város törvényhatósága
a dánosi rablógyilkossággal kapcsolato-
san megoldotta. Ismeretes, hogy évek
óta örökös huza vona jellemzi ezt az
ügyet, mert a hány javaslat felmerült
eddig, valamennyi hol a gazdák, hol a
város érdekeibe ütközött. A mióta a
szerencsétlen Szarvas familia a rabló-
gyilkos cigányok vérfegyaszto bosszu-
jának esett áldozatul, több olyan tör-
vényhatósági bizottsági tag foglalkozott
Hortobágy hasznosításának kérdésével,
a kik eddig semmiféle al és főbizott-
ságnak nem tagjai.

Az illetők részletes tervet dolgoz-
tak ki, hogy a Hortobágy hasznosítását
a következőképen oldja meg a törvény-
hatóság:

A Hortobágyon óriási cigányvárost
kell létesíteni, a mely modern építke-
zésével palotáival, vízvezetékével, villa-
mos világításával, hatalmas palotasorai-
val fásított körutaival vetekedjék Pá-
rissal és Londonnal.

Az építkezést az országszerte ösz-
szefogdosott cigányok végeznék, akik a
munka ideje alatt csendőrök ügyelnek
fel. Miután pedig az új babilon felépült,
a cigányok fogják a lakosságot tenni.
A cigányok az államköltségén és Deb-
reczen város tégláiból épült modern pa-
lotákban fognak lakni s a belügyi kor-
mány mindent el fog követni, hogy a
cigányok telepítése a vegyes házassá-
gokkal legyen megerősíthető.

A Hortobágyon cigány várossá
való felépítése tervét Debreczen törvény-
hatósága általános lelkesedéssel magá-
évé tette s elhatározta, hogy az illető
bizottsági tagoknak, akiknek agyában
az eszme megszületett — szobrot emel
még életükben.

Eddig szói a hirlap tudósító legujabb
szenzációja s azt hisszük, hogy hasznos
szolgálatot teszünk a közönségnek, a mi-
dön lelepleztük. Természetesen humani-
tásból nem áruljuk el az illető nevét, mert
a szerencsétlent a városi t. főorvos ok-
vetlen a tébolydába szállíthatná.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi teletón sz. 339.
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8-12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **A debreczeni tan és óvó
kötelesek összeírása.** A vallás és
közoktatási miniszter a minap leiratot
intézett Debreczen városához az óvó
és tankötelesek összeírása tárgyában.
A miniszter leiratában szakít a régi
renddel. Eddig ugyanis a tanév elején

írták össze a gyerekeket, a miniszter
most a beiratások utáni időre halasztja
ezt. A város tanácsa mai ülésén elha-
tározta, hogy a költségkimelés szem-
pontjából az óvó és tanköteles gyer-
mekek összeírását november haváig
halasztja, mert ekkor lesznek az adó-
összeírások is s így egyszerre lehet a
két dolgot foganatosítani.

— **Ülés a muzeumban.** A muze-
umi bizottság szombaton Hatvan utcán
levő saját helyiségében ülést tart, a me-
lyen a jövő évi költségvetést és más ügye-
ket fog tárgyalni.

— **Részleges sztrájk egy
téglagyárban.** Az ujonnan alakult
göztéglagyárban, mely Stegmüller Ár-
pád és társai tulajdonát képezi, tegnap
részleges sztrájk ütött ki. Nyolc mun-
kás abba hagyta a munkát. Állítólag
azért, mert a gyár vezetősége csak
részben tartja meg a szerződés pont-
jait. E tárgyban tegnap békéltető tár-
gyalás volt az iparhatóságnál. Ennek
azonban kellő eredménye nem volt.

— **Kerpely Kálmán gyásza.** Ker-
pely Kálmán, a debreczeni gazdasági
akadémia jeles tanárát és volt igazgatóját
megrendítő csapás érte. Édesapja Kerpely
Antal Selmezbányán meghalt. Krassai
lovag Kerpely Antal bányász és kohász,
miniszteri tanácsos, az állami vasgyárak
központi igazgatója, Aradon született 1837
december 5-én. Tanulmányainak elvégzése
után 1856-ban a dognácskai bánya- és
kohókezelésnél kapott alkalmazást, majd
1857-ben az osztrák államvasut titkára
lntt s az igazgatóság Bécsbe rendelte. A
társulat ösztöndíjat adott neki s ezzel
1858-ban a selmecei akadémiaira ment, a
hol kellő kiképzésben részesült. 1862-ben
mint mérnököt az aninai vasbányáknál
alkalmazták. Két év múlva — 1864-
ben, a társulat vegyészete lett az oravicei
parfín-gyárban, — egy év múlva pedig
mérnök lett a észkbányai kohónál. —
Itt csak néhány évig működött, azután
beutazta Szászországot, a Rajnavidéket és
Würtemberget, azután visszatért Magyar-
országba és Ruszkabánya közelében vas-
gyárat építtetett s ezt 1867-ig vezette.
1865-ben szabadalmat nyert a nyers vas-
nak kénből, foszfortól és réztől való meg-
tisztítására és e szabadalmat a gróf Ein-
siedel-féle gyárakban alkalmazta. 1867-ben
a kiscsurgói vasgyár segédigazgatója,
1869-ben a selmecei bányászati akadémián
a vaskohászat tanára lett. Bányataná-
csossá 1872-ben nevezték ki, a vaskorona
rend III. osztályát 1875-ben kapta. A kö-
vetkező években sokat utazott a külföl-
dön s a magyarországi bányákról több
művet írt. A Magyar Tudományos Aka-
adémia 1877-ben választotta meg levelező
tagjává. Szakmunkái korszakosabb. Utóbb
miniszteri tanácsosai rangban az állami
vasgyárak központi igazgatásával biz-
ták meg.

— **A muzeumi szabályrendelet.**
A város muzeumi szabályrendelet terve-
zetének folytatolagos tárgyalása a jövő
héten lesz. A jog és pénzügyi bizottságot
a jövő hétre fogják összehívni más ügyek
tárgyalására is.

— **Orvosi körökköl.** Dr. Strellinger
Győző orvos fürdőutjáról hazaérkezett és
működését már tegnap megkezdte.

— **Az első kapavágás.** Váro-
sunk villamos telepeinek építése teg-
nap nevezetes fordulóhoz ért. Az építő
Ganz gyár ugyanis megkezdte a ve-

zetékhálózat oszlopainak felállítását a
Verböczy utcában és folytatolagosan
a Varga utcán. A fasorba állított osz-
lopok alig tűnnek fel és remélhető,
hogy a vezetékhálózat ily módon való
további kiépítése városunk képét nem
fogja hátrányosan befolyásolni.

— **Térzene Hadházon.** A hadbá-
ziak napok óta kellemes szórakozásban
részesülnek. A debreczeni 3-ik honvéd-
gyalogezred ugyanis Hadház közelében
tartja a gyakorlatait és erre a budapesti
honvédeknek is leutazott. A gyakorlat
rendesen délelőtt van, míg délután a ka-
tonazenekar kellemes térzenével szórakoz-
tatja a közönséget.

— **Hogy fogták el Kolom-
párékat.** Mikor Fogarassy őrsvezető
üzöbe vette a gyanus Kolompár Józ-
sefet, — mint megirtuk — eszeve-
szetten törtetett előre Kolompár József.
Nadrágját és csizmáját oldalt kettéha-
sitotta, hogy ez által megkönnyítse
szaladását. Huszonhét kilométer uton
tartott ez így és a vakmerő cigányt
csak a 27-ik kilométer végén lehetett
elfogni. Nem mindennapi csendőr bra-
vur ez, s ezért tartottuk érdemesnek
feljegyzését.

— **A cigányok fényképalbuma.**
A legutóbbi hetek borzalmas rabló ese-
ményei arra birták az igazságügyminisz-
tert, hogy a kóbor cigányok ellenőrzésére
és szemmel tartására alkalmas intézkedé-
seket tegyen. Az elmúlt napokban utasi-
totta a törvényhatóságok első tisztviselőit,
a csendőrpáncsnokságokat és a határ-
széli rendőrkapitányságokat, hogy foko-
zottabb figyelemmel ellenőriztessék a kó-
bor cigányokat s velük szemben a legna-
gyobb eréllyel járjanak el. Az egyes
esetekre nézve pedig a nyomozás köny-
nyebbé tétele végett elrendelte, hogy a
nyomozó hatóságok kezei közé került kó-
bor cigányok személyazonosságának meg-
állapíthatása végett ujjlenyomatokat ké-
szítsenek. Ez a rendelet leérkezett Deb-
reczenhez is. Az igazságügyminiszter le-
iratában a daktiloszkópia alkalmazását,
vagy pedig azt tartja helyesebbnek, ha
a kóbor cigánybandákat lefényképezik.
Ezentúl tehát a dádékról és purdékrol
majd fénykép albumot fognak vezetni a
nyomozó és vizsgáló hatóságok.

— **Roszzul lett a piacon** Horváth
András napszámos tegnap rosszul lett a
Piac-utcán. A mentőbeszállították a köz-
kórházba. Az orvosok rosszulletének okát
alkoholnak tulajdonítják. Tovább ápolják
a kórházban.

— **Mandel Sámuel halála.** Egy
nagyváradi lap nyomán mi is azt írtuk,
hogy Mandel Sámuel debreczeni keres-
kedő mulatás közben halt meg Berettyó-
Ujfaluban. Egyik rokona ma megjelent
szerkesztőségünkben, s előadta, hogy Man-
del egyáltalában nem mulatott. Vásárlás
közben érte utól a tragikus halál. A tény-
állás tehát e szerint a híradás után helyes.

— **Feljelentett utcái gyerme-
kek.** Fürst Bertalanné Erzsébet ut 111.
számu lakos a rendőrségen feljelentett
néhány utcai gyermeket, akik utánasértő
szavakat kiabálnak. A rendetlen gyerme-
keket meg fogja a rendőrség büntetni.

— **A vasutas lélekjelenléte.** Nagy-
szebenből írják: Csodának beillő eset tör-
tént itt tegnap Sziksy Ferenc idevaló vas-
uti málházóval. Tegnap érkezett meg az
alvinci vonattal és a sineken keresztül az
állomási irodába igyekezett, amidőn észre-
vette, hogy közvetlen közelében feijé ro-

felhang a helyere
feljegyzés

bog egy tehervonat. Menékölni akart, de megbottlott és éppen a haladó vonat elé esett. Arra már nem volt érkezése, hogy felkeljen, mindazonáltal a nyugalma nem vesztette el, hanem kinyújtott kézzel és lábbal szorosan a földre simulva bevárta a vonatot. A lokomotív és hat megrakott kocsii elrohant feje fölött a nélkül azonban, hogy Sziksynek a hajszála is meg-görbült volna.

— **Megvert borfiu.** Németi József borfiu feljelentést adott be egy csapos ellen, aki állítólag alaposan elverte. Allitása bizonyítására orvosi láttelelet is csatolt. A rendőrség megindította a vizsgálata tot.

— **A debreczeni kereskedelmi betegsegélyző-egylet** igazgatósága ez uton értesiti a t. kereskedő főnököket és kereskedelmi alkalmazottakat, hogy a vezetése alatt álló kereskedelmi betegsegélyző egylet az új törvény alapján tovább folytatja működését s ez irányban a főlhívás a napokban lesz a részvénytársaságoknak pénzüzeteknek, gyógyszerészeknek és kereskedő főnököknek elküldve.

— **Megtámadták az utcán** Nagy Kálmán 8 éves kis fiát tegnap a Homok utcán egy ember megtámadta és megverte. A megverés következtében a kis fiu súlyos sérüléseket szenvedett. A rendőrség megindította a verekedő ember ellen a vizsgálatot.

— **Tanár, mint arató.** A Borsod-megyei lapokban olvastuk a következő érdekes újdonságot: Komoróczy Miklós rozsnói főgm. tanár s a „Rozsnói Híradó” szerkesztője érdekes fogadást ajánlott fel Hevessy József rozsnói földbirto-kosnak, aki a mezei munkások nagy hiánya miatt panaszkodott. A tanár ugyanis fogadást ajánlott, hogy ő mint arató gazda, gyoles ruhába öltözve két hétig fog aratni a nyirjesi tanyán, sőt a szerződést már meg is kötötte Hevessyvel, aki teljes el-látásban és 10 kor. napibérben részesiti az arató professzort. Komoróczy ezzel példát akar statuálni arra, hogy ha kell, tud az uri osztály is paraszt munkát végezni.

— **A Magyar király** kávéházba mátlól kezdve naponta a hires budapesti 8 tagból álló, női zenekar hangversenyezik. Belépti díj nincs. Kezdeté este 9 órakor, Erős Jakab kávé.

— **Olcó és szép legyezők** Mentzénél Kossuth-u. 4. sz.

— **40 % olcsóbban vásárolhat** mint bárhol utazókoffereket, turista inget, szalma kalapot, pehely könnyű nyulszőr kalapot a „Nyakkendő király”-nál, a fő-posta mellett.

— **Szalmaözvegyeknek** csak ugy kellemes a nyár ha vacsorázni a Dréher nyári kerthelyiségébe jár.

— **Kutya szájkosarak, nyak-szijjak, korbácsok, vezető szijjak és ostor nyelek** Mentze áruházában Kossuth-utca 4.

— **Ritka alkalom.** Julius 31-én kikell, hogy költözik a bolt helyiségéből így már csak 6 napig tart a felöltők blou sok eladása, egyenkint vagy egy tömegben, potom árban lesz eladva. — Darvas Ede volt helyiségében a berendezés is eladó.

— **A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölesönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölesön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat s befoglalatik.

Megint vérvád.

A legujabb nyári szenzáció.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, július 24.

Erdélyország bérci között felütötte fejét a felekezetieskedés. Sepsziszentgyörgyön valami meghibbant elme felújította a vérvád meséjét, hogy a békés egyetértést vad háború váltta fel. A csunya és eléggé el nem ítélhető dologban segédkezik egy kolozsvári lap is, amely a következőket írja.

Sepsziszentgyörgyről jelentik: Villámgyorsan terjedt el ma városunkban, hogy tegnap délután a szemerjai erdőben titokzatos gyilkosság történt. A közhit szerint, a mint azt mindenütt beszélék, az orthodox bigott zsidók kicsaltak az erdőbe két ártatlan fiatal leányt és karjaikat megsebezve vérüket vették. Mindez nincs még bizonyítva, de ilyenkor természetes az ilyen vád.

A lányok a fájdalmas műtét alatt hangos sikztozásban és sirásban törtek ki, a mire az erdőben mulatozó emberek odasiettek és elrémülve látták a két szerencsétlen leánykát, akik a nagy fájdalomtól és vérvesztéstől a földre estek. A bűnösök az emberek láttára futásnak eredtek és eltűntek az erdőben.

A szerencsétlen leánykát azonnal behozták a városba és most a kórházban ápolják.

— Az egyik leányka 10, a másik 9 éves. A rendőrhatalóság már ki is hallgatta és a nagyobbik vallomása szerint, négyen fogták le őket és az ötödik vágta meg éles késsel a karukat. Az eset óriási izgalmat keltett vidékszerzte. A csendőrség már eddig többeket tartóztatott le. A vizsgálat már a titokzatos ügyben megindult s rövid idő alatt ki fogja deríteni, hogy mi igaz a dologban. A nép annyira fel van háborodva, hogy az elfogottakat meg akarta lincselni. A csendőrség még folyton kutat a bűnösök után.

Nagyon rossz szolgálatot tesz a kolozsvári lap, a mikor ilyen örült híreknek felül, s azt komolyan továbbítja. A vérvád meséjével tisztában van ma már minden intelligens ember. Kár tehát a felekezeti gyűlöletet ok nélkül szítani.

TAVIRATOK.

A kiegyezési tárgyalások.

Budapest, 25. A miniszterelnöki palotában ma folytatták a kiegyezési tárgyalásokat. A tárgyalásokon részt vettek Wekerle Sándor, Popovics államtitkár és később Szerényi. A tanácskozásokon délután Beck báró osztrák miniszterelnök és Korytovszky osztrák pénzügyminiszter is részt vettek. Ma a vám és a kereskedelmi szerződést tárgyalták. Abban az esetben, ha megegyezés nem jön létre, a tanácskozásokat szeptemberben folytatják.

Ferdinánd Bécsben.

Bécs, július 25. Ferdinánd bolgár fejedelem ma Bécsbe érkezett.

Harc a bolgár bandákkal.

Konstantinápoly, jul. 25. A török katonaság a monasztéri villájetben óriási harcot folytat a bolgár bandák ellen. A harcban 3 bolgár bandát szétverte, 128 ember elesett.

Harc a rák ellen.

Berlin, július 25. A német kormány elhatározta, hogy a legjelesebb speciálistákat értekezletre fogja összehívni a rák elleni védekezés ügyében.

Nasi szabadlábón.

Róma, július 25. Nasit a panamista olasz mintert a szenátus elnöke szabadon bocsátotta, s most lakásán őrizik. A volt miniszter most lakásán tartózkodik, s naponta három órát sétál. Bűntársa Lombardó súlyos beteg, s a kórházban ápolják.

Elfogott cigányok.

M.-Sziget, július 25. A máramarosszigeti csendőrség elfogott egy 23 tagu cigány karavánt. A bándánál vérfoltos paraszt ingeket, sok pénzt találtak. A cigánykaraván a Kolompár és Bogár családokból való.

Amerikai és japán flotta.

Brest július 25. Az amerikai és a japán flották tiszteletére ma kerti ünnepély volt. Ejuen japán tengernagy tisztikarával Párisba utazott.

Óriási sztrájk.

Newyork, július 25. A minesofai bányamunkások és ércakodómunkások sztrájkja, amely egy héttel ezelőtt kezdődött és azóta folyton terjed, immár hatalmas mérvet ölt. Az összes minesofai iparvállalatok beszüntették a munkát. Olaszok, magyarok és finnek, akik az ottani ipari területen dolgoztak, százként hagyják el az országot és utaznak vissza Európába.

Károly király üdvözlése.

Enkarest, július 25. Probst tábornok az erdélyi hadtest parancsnoka a legközelebbi napokban Sinaljába megy, hogy Károly királyt a magyar király nevében üdvözlje és a hadtest tisztikarának hódolatát átadja.

A kóreal zendülés.

London, július 25. Tokióból jelentik. Még mindig naponként tartóztatnak te udvari hivatalnokokat. A vidéki lakosság azzal fenyegetődik, hogy a japán hivatalnokokat ki fogják irtani s a japán kereskedőket ki fogják kergetni az országból. Tzöl mellett megrongálták a távirót. A kormányval való tárgyalásnál Itó amerikai fogja a japán kormányt képviselni. Számos izgató érkezik Szöulba s mint-hogy a városban nem szabad gyűléseket tartani, a szomszéd falvakban tartanak gyűléseket. A katonák tegnap több ilyen gyűlést szétverték.

IRODALOM.

Az új munkásbiztosítási törvény mely tudvalevőleg július 1-én lépett hatályba, a legközelebbi hetekben sok dolgot fog adni ugy a törvény végrehajtására hivatott közigazgatási közegeknek, mint maguknak a munkaadóknak és munkásoknak is. Az utóbbiakat érdeklik első sorban a betegsegélyző és baleset biztosító pénztár autonom szerveinek megalakítására vonatkozó határozmányok, melyeknél mindkét félnek jogokat kell érvényesíteniök. Nagy fontossággal bírnak továbbá különösen a munkaadókra nézve az alkalmazottak bejelentésére vonatkozó rendelkezések, melynek be nem tartása pénzbüntetéssel sújtatik. Mindezt nagyon fontos, hogy mindenki minél alaposabban

megismerkedjék a 209 szakaszból álló új kódex tartalmával. Megkönnyíti ezt Bokor Gusztáv dr., a Magyar Vegyészeti Gyárosok Országos egyesülete titkárának a törvényhez írt kommentárja, mely most a kereskedelemügyi m. kir. minister végrehajtási rendeletével kibővítve, második kiadásban jelent meg. Hogy az első kiadás oly rövid idő alatt elfogyott, nyilván a munka gyakorlati használhatóságát bizonyítja. A Réth Mór kiadásában, tetszetős külsőben megjelent könyv ára 5 kor. Ugyancsak Ráth Mór kiadásában jelent most meg a kereskedelemügyi magy. kir. miniszter 1907. évi 57.734 számú rendelete a fennebb említett törvény végrehajtása tárgyában. Ára 80 fillér.

Tanügy.

A debreczeni ev. ref. főiskola akadémiai tanszakának évkönyve dr. Haendel Vilmos rektor szerkesztésében megjelent. A hatalmas kötet hü képet nyújt a híres főiskola fokozatos fejlődéséről. Az évkönyvet Haendel Vilmos dr. rektori székfoglaló értekezése vezeti be, aki „Államkapcsolatok és parlamenti kormány” címmel írt nagyon érdekes, tudományos szempontból is becses értekezést. Ezután Tóth Károly dr. jogtanár székfoglaló értekezése következik, amelynek címe: A magánjogi jogvédelem a kereskedelmi jogban. Az intézetnek 371 hallgatója volt. 164 hittanhallgató és 207 joghallgató. A jövő évi igazgató Erőss Lajos lesz.

Öngyilkos gyógyszerész.

Bejelentette halálát.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 25.

Budapesti tudósítónk írja: Ma éjjel 4 órakor Lehmayér Kálmán bankhivatalnok ijedten ment a rendőrségre és a központon azt beszélte, hogy barátjával, dr. Theodorovits István gyógyszerésszel együtt mulatott. Theodorovits elváláskor a becsülettségét adta, hogy még az éjjel vagy agyonlővi magát, vagy mérget iszik. Miután Theodorovits meg szokta tartani a szavát, Lehmayér sürgős intézkedésre kérte a rendőrséget.

A központról azonnal két detektívet küldtek a Tóth József-féle gyógyszerertárhoz a Margit-körut 38. szám alá, ahol Theodorovits alkalmazásban van. A detektívek már későn érkeztek. Theodorovits bevonult a szobájába, bezárkózott és mérget ivott.

Mit ivott, azt a gyorsan megérkezett mentők nem tudták megállapítani; gyomormosás alkalmazása után az életuntat beszállították az Irgalmasok kórházába. Miért lett öngyilkos dr. Theodorovits, senki sem tudja.

Három levelet írt, egyet a magyar királyi államrendőrségnek, egyet dr. Székelyhidi József ügyvédnek és egy harmadikat Sárközy Pál ügyvédnek. A rendőrségnek címzett levél a következő tartalma: „Önszántamból lettem öngyilkossá. Nem kényszerített erre senki és semmi. Kérem a boncolás mellőzését.” Dr. Theodorovitsot a kórházban az öngyilkosság okáról mind eddig kihallgatni nem lehetett.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Jámbor Sándor gyilkosa. Nagyváradról táviratozzák: A törvényszék ma kezdte meg Hevesi Ákos bűnpörének fő tárgyalását. A tavasszal a Rákóczi-uti

kerzón egy villamos ivlámpa alatt egy éjjel leszúrták Jámbor Sándor törvényszéki tisztviselőt. A véres halott körül összeszeverődött emberek azt vallották a rendőrségen, hogy azt hallották, amikor az áldozat azt kiáltotta: Jaj, Szabó, meghalok! A rendőrség ezen a nyomon haladva, letartóztatott egy Szabó nevű hivatalnok aki nagy lelki izgalmak alatt már-már magára vállalta a gyilkosságot, amikor a nyomozás vezetőjénél Békési Jenő ügyvédjelölt jelentkezett, aki azt vallotta, hogy a gyilkosságot legjobb barátja, Hevesi Ákos, a kolozsvári gazdasági akadémia növendéke követte el, akit izgatott hajsza után Kolozsvárról letartóztatnak. Hevesi azután beismerte, hogy részegen összevesztett Jámborral, aki megütötte, mire ő vadászkeszével leszúrta. Az ügyészség heves felindulásban elkövetett halált okozó testi sértés miatt vádat emelt Hevesi ellen, Békésit pedig bűnpalástolással vádolja. A tárgyalás óriási érdeklődés mellett ma reggel 8 órakor kezdődött. Elnök Sulyok Béla, bírák Vámosy Mihály és Korn Lajos, ügyész Baróthy Pál, védők Tóth Ferenc és Medvigy Gábor. A zsúfolt tárgyalóteremben fél 9 órakor kezdik meg Hevesi kihallgatását.

Nagyváradról jelentik: A tárgyalás a mai nap folyamán a vádlottak és tanu kihallgatásával véget ért, s holnap folytatják, amikor ítélet lesz.

Közgazdaság.

Terményiőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1907. július 25.

Készaru 5-10 olcsóbb, határidők kivéven tengerit gyengülők.	
1907. októberi buza	11.21.—22
1908. áprilisi buza	—
1907. októberi rozs	8.82.—83
1907. áprilisi rozs	—
1907. októberi zab	7.96.—97
májusi zab	—
1908. májusi tengeri	6.54.—55
1907. júliusi	—
1907. augus. t. si	6.54.—55
1907. szeptemberi tengeri	—
1908. augusztusi repce	17.20.—30

REGÉNY-CSARNOK.

Az utazó csoda.

132. Fantasztikus regény.

Közepén vörös bársonnyal bevont talpazaton feküdt a szobor, mögötte kis emelvényen helyet foglalt az árverési biztos.

Padokon és székeken elegáns nők ültek, divatos öltözékben, nevetés, csevegés hangzott mindenfelé. Sok ismerős üdvözölte egymást a ruhasuhogás, kacagás, széktologatás vidám zajjal töltötte be a világos termet.

A rendőrfőnök habozás nélkül engedte a hírlapíró felszólításának és elki sérte őt a kiállításra. A terem küszöbére érve, szemben találkozott Rosamourral, ki barátságosan megszólította:

— Itt az elégtételeim főnök ur!

E szavaknál félreállt és látható lett két különös alak, félig spanyol, félig tengerész rongyos öltözetben, mert a szegény utzsok nem értek még rá átöltözni.

Ezek a holtak vélt bűnösök önként jöttek, kiszolgáltatom őket.

A rendőrfőnök gyors pillantást vetett maga mögé, meggyőződve róla, hogy két polgári rendőr őt követi. Rosamour észrevette a pillantást.

— Oh, — mondá — kegyeskedjék

a bűnösöket még szabadon hagyni; én felelek róluk és rövid idő múlva ön is egyszerűen haza fogja bocsátani őket.

Mind egyszerre léptek be az előcsarnokba, hol a függönyajtón keresztül hallatszott az árverező hangja, ki az ajánlatokat fennszóval hiedette:

— Előre uraim! E szobor alkotója meghalt, több mesterműve nem maradt. Tizennyolcezer frankot kínáltak, ki ad többet? . . .

— Most pedig, akarja ön Grillard urat is látni? — kérdé Rosamour főnökétől. — Jöjjön velem.

A függönyajtót fölemelve, áttekinthették az egész termet.

Két három műbarát árverezett a szoborra, de a kínálat már alább hagyott és a biztos fölemelve kalapását, már le akarta csapni.

— Senki többet? . . . Huszezer frank! Megértetek? Senki többet? Először, másodsor, harmadszor!

Az utolsó szónál a kalapács gyöngén ráütődött a nikkelszobor mellére és mintha a gyöngé lökés életet öntött volna, a szoborba, a nikkelttest megremegett.

A reszketés szemmel látható lett minden tag megmozdult, a törzs is hajlani látszott.

A teremben tompa moraj hallatszott . . .

Mirdenki fölállt, nem birt a csodának hinni; midőn a nikkelszobor egyszerre szétpattant, lehullt, mint egy páncélvértet és egy fekete csontváz, kidülledt szemekkel emelkedett ki belőle, mi alatt ráncos bőréről zörögve hullottak le az éreppikkelyek.

Előre dobtá csontos karjait, rémesen fölördítte, aztán hátrahanyatlott a vörösbársony talpazatra. Most már igazán meg volt halva a zén külső.

A nők sikoltozva menekültek az ajtó felé, hol leirhatatlan tolongás támadt, Pileséche előre tolakodott, hogy szegény gazdjához jusson. Két érzés harcolt benne, a rémes látvány látása és a tudós kíváncsisága.

A kísérlet fényesen sikerült!!

(Vége.)

Mindennemü nyári ruhák
TISZTÍTÁSÁT
szépen jutányos árak mellett eszközl
Koncz József

gőzerőre berendezett kelmefestő és vegyészeti ruhatisztító intézete

DEBRECZEN,

Vár u. 3. szám, (zenede épület) és Batthyány-u. 2. sz.

Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építésvezetősége

(Piac-u. 72.) által készítettnek.

Szakzerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótetek, csillárok és szerelvények dus választéka.

A legjobb és legolcsóbb
zsákok,
ponyvák
kaphatók
Vass J.
zsák- és ponyva kölesön üzletében
Széchenyi-utca 6. sz.

Legbiztosabb szépítőszert a
Fáy-féle Arcz-Crém

hatása osodás!
Szépit, fiatalít! Legkitünőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztá- talanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1-2-3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszerű gyógy- szereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.
„Arany egyszarvu” gyógyszerár.
Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.



Vámos-Pércsen

egy jól gondozott termő szőlő körül kerítve, örök áron

eladó.

Bővebb felvilágosítás megtudható

Győry Kálmán urnál

DEBRECZEN

Deák Ferencz-utca 20. szám.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.
Menyasszonyi kelegye,
vászon, kész fehérnemű,
Angol ruhavászon, batist,
kreton-, zephyr. Mosó szé-
kely férfi ruha szövet. ←
Óriási szőnyeg raktár!!

Kulcsár József
bronzműves
Debreczen,
Szent-Anna-u. 6.



Készít mindennemű
bronzárakat, légszesz,
acelyen és villamos csil-
lárokat. Csillárok átalaki-
tását petroleum és lég-
szeszről villa

mosra vagy lég-
szesz és villa
mosra (combi-
nált.) — Újjá
tisztításokat és
minden e szak-
mába vágó javi-
tásokat elfogad
gyorsan, szakszerűen és jutányos árak
mellett eszközöl.

VÁSZONÁRU

fehérneműekre, valamint siffonok és pap-
lanpedővásznak, virágos és csikos csin-
vatók, damaszt étkész- és aszur kávé-
terítékek, damaszt- és frottir törölközők,
törölközők és nankingok, valamint
női fehérneműek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.
Nőiruha divat vásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

Szabó Lajos fia

divai, vászon és szőnyegáruháza
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapítástól 1842. évben.

Mi a konzervált,
jószerű
méreg-
mentes



huspilulla-szer
feltétlen biztos

patkányok és egerek
kiirtására.

~ Egyszerű, veszélytelen kezelésre. ~

Nem szükséges mérég igazolvány!
Hatás meglepő! Hatásért jótállás!
Kapható légm. üvegekben á 9 k. (1
kg.) 4.50 (1/2 kg) és 3 k. (1/4 kg.) To-
vábbá hatásában utólérhetetlen szab-
ogár és rusnyák por kgként 3 k. Viz-
szinü rod. ható poloska szer 1 ltr 8 k.
1/2 ltr 4 k.

Kreatol' chemiai laboratorium, Pozsony.
Kapható Mautner Alfréd az „Arany angyal”
gyógyszertárában.

Kedvező alkalom!

Színes ernyők minden elfogad-
ható árban árusíthatnak el. Dus válasz-
tók leány- és fiu ruhácskákban, fehér
és fekete diszkótányokban. Reform,
empir bőrkötények Clott és kartonba,
Schiffon, Clott. Lüsster és karton alsó
szoknyák feltűző olcsó árban.

Magyar, német és francia szá-
básu cöpper és vászon lábravalók
igen olcsó árban kaphatók.

Férfi ingek:

Turista kartonból 85 krtól.
szatimból 1.00 krtól.
Zephir magas nyakkal . 1.70 krtól.
Fehér színes és hajtásos 1.20 krtól.
Puha mellet 1.30 krtól.

Kartonokba, zepfirekbe, batisz-
tokba, delinekbe, sima és mintás fe-
kete és színes szövetekbe dus válasz-
tók és olcsó árban árusítanak el.
Még sok felnem sorolt áruk nagy
választékban kapható

Dospoly János Utóda
Főtér, Tisza-palota.

Értesítjük a t. közönséget, hogy

Szén raktárunkat

Hatvan-utca 70. szám alól áthelyeztük
Külső vásártér, Arany János-utczával
szembe.

Együttal felhívjuk a t. közönség
figyelmét, hogy szén raktárunk mellett
állandóan raktáron tartunk

meszet, cementet

és mindenféle építkezési anyagokat, a
mit a legjutányosabb árban számítunk.

Szives pártfogásukat kérjük

Tisztelettel

Varga Károly és Társa.

Telefon 465.

Telefon 465.

Használt butorokat

ad, vesz, javít és ujakra becsere'
KÓNYA JÓZSEF
asztalos, Pacsirta-utca 8. szám.

Kész fehérneműek

vászon, siffon és batist női ingek, nad-
ragok, háló kötőcsk és alsó szoknyák,
sima és hímzett kész ágyluzaik, selyem
lüsster és cloth alsó szoknyák, karton,
casmir és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.

**Férfiingek, lábravalók, háló-
ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és divat
szabkendők**

Szabó Lajos fia

divat, vászon és szőnyegáruháza
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapítástól 1842. évben.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásúak tessék válaszbeléveget esatolni.

Eladó 100 drb Erzsébet sanatorium s jegy jutányos áron. Czim a kiadóban.

Ha nincs pénze, menjen Kaiser Salamon, Hatvan-utca 2. sz. (Tóth Gyula házában) Debreczen és vidéke legnagyobb részlet áruházába, a hol legmodernebb butor, vászon, férfi és női ruha, tavaszi és őszi női- és férfi felöltők, szőnyegek csekély heti vagy havi részletben kaphatók. Munkások, városi és megyei tisztviselők külön engedményben részesülnek.



Uraságoktól levetett ruhákat veszek a legmagasabb áron Neumann M. Bádógos-utca 2.

Piaczi bolt három ajtós bármilyen czélra azonnal kiadó Csapó-utca 11.

Kedvező házvétel. A Csapó-Csonka-utca 16. számú ház kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezhetni ugyanott,

Vasestergályos és géplátos tanoncok gépműhelybe fölvetetnek Deák Ferenc-utca 22.

Vizhatlan ponyva jó állapotban eladó. Czim a kiadóba.

Egy szép függő lámpa olcsón eladó. Czim a kiadóban.

Két butorozott szoba szép előszobával együtt vagy külön-külön is azonnal kiadó a Baross-utca 13. szám alatt. Kapu alatt. bejárat.

Négy-öt jó állapotban levő ócska ablak és 4-5 ajtó lehetőleg egyforma közép nagyságban kerestetik, hol, megmondia a kiadóhivatal.

A Főtéren egy 2 szobából, előszobából álló uri lakás kiadó. Czim a kiadóba.

Egy 14-17 éves fiu küldöncznek jó fizetés mellett felvétetik. Czim a kiadóba.

A Bocskay hadinépe című könyvek leszállítottárban kaphatók a kiadóba.

16 éves jó megjelenésű ügyes leány kenyérüzletbe kiszolgálói állást keres. Bővebbet a kiadóhivatalba.

Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telekkönyvi vizsgára készülők kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó czégnél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

Szolgálatért egy lakás adatik. Hol megmondja a kiadóhivatal.

Kiadó Bethlen-utca 12. szám alatt két külön bejáratu csinosan butorozott szoba kertre nyíló ablakkal.

Nyomatványok csakis Hoffmann és Kronovitz motorerő üzemre berendezett könyvnyomdájában kaphatók olcsón és szép kiállításban.

Boreczet, kitűnő minőségű, kapható Piacz- u. 42. az első emeleten hátul.

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája Debreczen, Piacz- u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapest, festékgyáranak festékével

Dávidházy Kálmán és Társa

könyvkötészet, díszmű készítés és dobozgyár

JEBRECZEN, Fűvészkert-utca 9. szám.

agyméretben kibővített **könyvkötészetünk és díszműves** műhelyünk mellett ajánljuk a mélyen tisztelt közönség figyelmébe legujabban berendezett **dobozgyárunkat**, hol a kereskedők, gyárak részére szükséges áru dobozokon kívül czukrászati és gyógyszerészeti dobozok mindenféle kivitelben megrendelhetők és gyári áron gyorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran szükséges csomagoló dobozok egyenként is kaphatók.

Dus választék kizárólag franciaia mellfűzőkben 3 koronától a legfinomabb kivitelig.

A legujabb divatu

nap- és esőernyők

a legjobb kivitelben olcsó ár mellett csakis

az **Első Debreczeni Ernyőgyárban**

Merkler Soma, Piacz-utca 43. szám.

Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

Szives figyelmébe ajánlom az érdekelte feleknek

Zsák- és vizmentes ponyva raktáramat

Zsák és ponyva kölcsön üzletemet.

Raktáron tartok még minden színben vizmentes és közönséges ponyva szöveteket, len, kender és Juta zsákokat, kötélárut és dohány zsineget.

FOHN JÓZSEF

zsák és ponyva kereskedő Petőfi-tér 6. szám (a nagy állomás közelében).

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy ujonnan berendezett

fényező és czimfestő

műhelyemet tetemesen kibővítve és minden modern dolgokkal, valamint zománcozott kályhával felszerelve **Debreczen, Péterfia-utca 1. sz. alatt** megnyitottam.

Elvállalok: Püzdőkádak fényezését, kérekpár zománcozását, fa- és vasbutor ujonnan átdolgozását, a legdisebbes fa- és márvány utánzással és díszítéssel, valamint épület-, portál- és üzlet berendezések mázolását, modern czimfestéseket bármilyen kivitelben mérsékelt áron.

Tisztelettel
Prindelmaier Lőrincz.

Hajdusági Hajuszpedrő.

Szép a bajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRŐ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a bajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyezzerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Árany egyszarvu” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Körtvélyesi Gyula

ajánlja a legjobb munká- erőkkel berendezett

czipész műhelyét

Fűvészkert-utca 6. sz.

Uveg, tükör, porcellán és zománcozott edényeket a legolcsóbban árusít

Knöpfler Izidor

Csapó-utca 24.

Épület üvegezést és képkeretézést gyorsan és jutányosan eszközöl.

Edények kikölcsönözhetnek.

MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai kékfestő voálok, cosmanosi savannak, Indish foalárd, Balist, Atlas, Satin, 120 czm. széles sima színes franciaia batistok, himzett és aszur batistok, angol zeffírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott áron.

Kész női ruhák és blouzok

himzett batistban, vászonban és pongés solyamban

Szabó Lajos fia

divat, vászon és szőnyegáruháza

DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapítottatt 1842. évben.

Műasztalos műhely áthelyezés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy műhelyemet **Teleky-utca 16. szám** alól. — **Péterfia-u. 1. szám** alá helyeztem át.

Elvállalok e szakba vágó **műbutorok, lakás berendezések** u. m. háló, ebédlő, salon, előszoba, konyha továbbá üzleti, irodai, gyógyszerár és templomberendezéseket.

Saját tervű rajzaimmal a megrendeléseknél szolgállok. — Kifogástalan és izléses jó munkáért szavatolok.

Guzswald József,

műasztalos. Péterfia-u. 1. sz.